



3版

E世相

丈夫和店铺被抢 儿女还管“小三”叫妈妈

妻子提起刑事自诉，重婚丈夫被判拘役

6版

E广角

荒唐！有地方仍在索取“无小三”等奇葩证明

治理办证多、办事难须破除“信息孤岛”“政策夹缝”

他让“江湖庄主”转变成“平安哨兵”

传递正能量的“老马”，如今带出了服务千万家的“群马”



本报记者 陈佳妮 通讯员 郭楼儿 吴静静 陈谊

湖州经济开发区杨家埠镇，水陆交通发达，往来商贾多，2008年前，小镇已逐渐繁荣。在这个镇子上，有一个名字颇有些江湖气的村子——罗师庄。

这个小村子，面积不大，仅有1.65平方公里，人员却鱼龙混杂，生活在村子里的2万人中，有18000多名外来打工者，来自全国30多个省份。

地方小，人多。一到夜晚，暗潮涌动，有人酒后闹事，有人伺机盗窃。在杨家埠镇，只要说起罗师庄这个地方，人们大多会摇摇头，吐出一个字——乱。

直到2008年，罗师庄闯入了一个相貌普通的“外来者”——那是个穿着警服的中年男人，个子不高，微胖，圆脸，讲话时脸上始终带着笑意。他的名字也很普通——马长林。

村里人都没想到，正是这个看上去普普通通的男人，打破了罗师庄的乱局，平息了罗师庄之乱，甚至还让罗师庄成为了一个相亲相爱的大家庭。

“敲锣打鼓”宣传治安

2008年8月，杨家埠派出所决定调马长林去罗师庄。这一年，马长林48周岁，从警14年，他认为自己能够“镇得住”这个江湖气的村子。

那时，罗师庄还没有警务室。马长林就在村委会边上找个车库，借了张桌子、两把椅子，从家里搬来一张沙发，临时警务室就算落成了。但他万万没想到，就在他进驻罗师庄几天后，警务室唯一一台电器——空调，一夜间竟被人拆了。

这时的马长林才意识到，罗师庄到底有多乱。

多年的工作经验告诉他，打破“乱局”的突破口，当务之急就是摸清底数，特别是村里上万名外来人员的情况。

马长林自制了一份表格，打印成数百册的《租房登记册》，请来辖区所在的罗师庄、九九桥两个村的干部商量。谁知，他刚一开口，就遭到个别村民组长的拒绝。见村干部为难，他又带着辅警挨家挨户上门，结果连农户的家门都难进。

家住师庄路526号的吴安保，是村里的出租大户，最多时家里租住了80多人。当老马带着登记册上门时，吴安保直接把册子扔出了门外：“登记会赶跑租客的，没人租房子，你来养活我吗？”

即便如此，马长林还是一遍遍地上门。由于长期敲门，他的右手食指、中指的关节处结起了厚厚的老茧，但还是吃了一

个个闭门羹。

为了打开局面，马长林自制了一套“宝贝”，在村子里“闹”了起来。

那年盛夏，在树荫下乘凉的村民发现，这个穿警察制服的中年男人，背着用喇叭和录音机做成的“人工音响”，播放治安、消防知识和自我介绍，走街串巷，即使全身大汗淋漓，也不肯歇一歇。

背着这套“宝贝”走了整整3个月后，村民渐渐习惯了他的“唠叨”，看熟了这张面孔，也认可了马长林。慢慢地，大家开始主动配合租房登记工作，也会亲切地喊他一声“老马”。但没人知道，老马的“人工音响”背带坏了3条，肩膀上磨出的水泡结成了厚厚的老茧。

“收伏”罗师庄“庄主”

经过一段时间的整治，罗师庄的治安环境有了很大的好转。但是有一件事，始终在老马心头放不下，那就是如何“收伏”独霸一方的罗师庄“庄主”。

他叫李爱军，四川人，个头不高，身材结实，皮肤黝黑，外号“小黑”。1991年，“小黑”便在罗师庄打出了一片天下，收了20多个“小弟”，向当地店家收取高额保护费。店家不敢招惹他们，居民看到他们也赶紧关大门。



2008年，因勒索烧烤店老板，“小黑”再次被“请”进了派出所，这次他遇上了“难缠”的老马。自从这一回打了照面后，老马就时不时打电话给“小黑”，要不就是串门，这让“小黑”心里犯了嘀咕：“怎么有这么烦人的警察？”

事实上，老马是看中了“小黑”骨子里的善良——有一次，罗师庄一居民家发生火灾，老马赶到时，看到“小黑”浑身湿透，原来他冲进火里去救人。这让老马发现，“小黑”的本质是好的。

一次次电话，一句句好言相劝，“小黑”起初并没有放在心上。但是，老马接下来的一系列真心帮助，让“小黑”内心开始有了改变。

老马为“小黑”找工作。在一家电器厂，老板听说“小黑”是罗师庄“庄主”，连连摇头，表示不愿录用。老马拍着胸脯打包票：“‘小黑’是我朋友，我保证他会好好干，出了事我做担保。”

人心都是肉长的，“小黑”那颗冥顽不化的内心逐渐被老马融化了……

如今的“小黑”，已成为老马警务室一个重要的“哨兵”。他多次协助老马化解矛盾纠纷，晚上还义务执勤。遇到捐款之类的号召，“小黑”总是第一时间响应。而他手下曾经的“小弟”，在他的带动下，也参加了当地派出所组织的平安志愿者队伍，守护起一方百姓的平安。

(下转2版)

见义勇为人人敬

本报记者 陈佳妮
通讯员 徐连翔 施一蒂 叶晓舟

路见不平，他们勇敢挺身；遇人有难，他们施以援手；他们用凡人壮举，书写着时代的精神，树立起行动的楷模。他们，就是我们身边的平民英雄——见义勇为者。

昨天是我省首个“见义勇为宣传日”。在这个充满正能量的日子里，各地开展了丰富多彩的活动，传播社会正能量，激励更多人加入见义勇为行列，让浙江成为孕育见义勇为精神的一方热土。在湖州吴兴区，“浙江省见义勇为宣传日”专题宣传活动热闹展开，公安机关向见义勇为先进分子送上鲜花（右上图）。在长兴，公安机关走访慰问了市级见义勇为先进分子杨汉根师傅，向英雄表达敬意（左图）。在常山、湖州南浔区、台州等地，公安机关通过播放宣传片、设置展板、发放资料等，宣传见义勇为先进事迹（右下图）。

见义勇为 弘扬社会正气 建

“11·22”全省见义勇为宣传日湖州市吴兴区分会

